

一把蚕豆把2岁男孩“送进”ICU

医生与死神“赛跑”，挽回他的生命

本报记者 代苗苗 本报通讯员 陈中敏 摄影报道

呕吐、尿血、呼吸急促、重度贫血、重度黄疸、肝功能损伤……近日，家住新华区的2岁男孩小豪（化名）突发急性溶血性贫血，住进了重症监护病房（ICU）。他的家人做梦都没有想到，孩子仅仅是吃了一把普普通通的炒蚕豆，便遭了这么大的罪。

原来，小豪患有我国北方少见的“蚕豆病”，不能食用蚕豆及其制品。沧州市中心医院儿科产科院区儿童急诊医学部医疗团队与死神“赛跑”，帮助小豪闯过了生命难关。

一把蚕豆下肚 孩子开始尿血

小豪的家人爱吃炒蚕豆，小豪也偶尔跟着吃一点儿。发病前两天，小豪吃了一把炒蚕豆，足有10多颗。

后来，小豪开始出现精神不振、呕吐、面色苍黄、小便颜色异常等症状。家人吓坏了，赶紧带着孩子来到沧州市中心医院儿科产科院区就诊。

该院区儿童急诊医学部主任宋丹阳率领医疗团队，为小豪进行抽血化验，检查其脉搏、血压、呼吸、体温等，进行生命体征评估，火速制订治疗方案。



医护人员对患儿展开救治。

“小豪来到医院时已经成了‘小黄人’。急诊血象显示，他出现了急性溶血性贫血、重度黄疸、肝功能受损等情况。”小豪的主治医生之一崔红帅介绍，小豪的血红蛋白值还不到同龄健康小朋友的一半，属于重度贫血，若病情得不到及时控制，随时会有生命危险。

经化验和基因测定 确诊为“蚕豆病”

医生一边火速为小豪完善各项检查、展开对应治疗，一边

询问孩子病史。得知小豪此前吃过不少蚕豆，医生一下子警觉起来。

“验一下G6PD，很可能是‘蚕豆病’引起的急性溶血性贫血。”宋丹阳说。

小豪的另一位主治医生许萍萍说，在儿童重症监护病房，医疗团队迅速展开抢救，第一时间为小豪碱化尿液，输注、静注人免疫球蛋白、封闭抗体和激素，展开补液治疗、输血治疗等，以维持患儿正常身体功能，促进代谢产物排出，提升红细胞数量，减少炎症反应，减轻溶血现象等，同时密切监测患儿的病情和生命体征。

经化验、基因测定，小豪体内葡萄糖-6-磷酸脱氢酶（G6PD）远远低于正常水平，G6PD基因突变，确诊为“蚕豆病”。

许萍萍介绍，“蚕豆病”是一种遗传性疾病，又称葡萄糖-6-磷酸脱氢酶（G6PD）缺乏症。蚕豆中含有一种特殊物质，会引起氧化应激。对G6PD活性正常的人来说，这种氧化应激可以被有效抵抗，但对小豪这种先天缺乏G6PD的人来说，吃了蚕豆以后，红细胞无法抵抗这种氧化应激，会被迅速破坏，引发溶血性贫血。“蚕豆病”也因此得名。该病起病急剧，若不及时治疗，可能

危及生命。

患儿经过救治 已经平安出院

因为儿童重症监护病房不允许家人陪护，医护人员便主动当起了“临时爸妈”，给予小豪精细化医疗管护和充分的心灵抚慰。

“有一只小熊生病了，很难过，但是它特别勇敢，不怕吃药，努力吃饭，很快就恢复了健康。我们小豪比这只小熊更勇敢，对不对呀……”医护人员用故事疗法、音乐疗法等对小豪进行心理干预，减少他的孤独感、焦虑感等，鼓励他积极配合治疗。

许萍萍说，小豪耍脾气不肯进食，护士就一边哄一边喂奶；小豪觉得无聊，医护人员专门给他带来绘本、玩具，陪他玩；小豪因为想妈妈而哭闹，护士不厌其烦地抱起他进行安抚，还每天让他视频通话里跟妈妈聊天……

经过及时救治、精心护理，小豪住院3天后，血红蛋白值终于接近正常水平，脱离了生命危险。住院8天后，小豪各项身体指标趋于稳定，平安出院。

日前，小豪来到医院进行复查，“蚕豆病”没有复发迹象。

沧县人民检察院检察官展开精准帮教

帮迷途少年按下“人生重启键”

本报记者 代苗苗 本报通讯员 李艳 摄影报道

“感谢检察官将我引上正道，还帮助我学习谋生本领。前两天，我用自己挣的钱，给爷爷奶奶买了按摩仪。如果没有你们，我这辈子就完了……”近日，沧县18岁小伙子小星（化名）致电沧县人民检察院检察官，说了很多掏心窝子的话。

原来，小星未成年时犯了盗窃罪后，主动投案，真诚悔罪。检察官联合多方力量对小星进行了近一年的深度、精准帮教后，他的思想认识和行为习惯全部回归正轨，检察官遂依法对其作出不起起诉决定。

沧县人民检察院“起禾”未成年人检察工作室不断探索帮教新模式，助力迷途少年重回正途，开启新的人生。

少年盗窃 检察院为何“网开一面”

小星16岁半时，有一天骑电动自行车经过沧县某村的一条胡同，发现一辆汽车开着门，车里没人，“顺手”从车内扶手箱里盗窃了现金近8000元。

案发后，小星醒悟过来，主动向公安机关投案，积极退赔被害人的经济损失，取得了被害人的谅解。

案件被移送检察机关审查。沧县人民检察院经审查认为，小星盗窃事实清楚，证据确凿充



检察官与小星谈心。

分，但考虑到小星实施盗窃案发时尚未成年，无前科劣迹，是一时起贪念实施盗窃，案发后能真诚悔罪，退还钱财并取得谅解，改过自新概率较大。

为此，沧县人民检察院依法对小星作出批准逮捕的决定。

汇聚多方力量 挽救迷途少年

检察官在审查案件时，通过社会调查发现，小星父母常年在外打工，他一直和爷爷奶奶生活，结识了一些不良朋友，并在对方的蛊惑下产生了“偷东西很刺激，很有成就感”“小偷小摸不会受到法律制裁”等错误认识。

为帮助小星改掉不良习气，沧县人民检察院“起禾”未成年人检察工作室及时干预，联合公安民警、家庭教育指导站工作人员等多方力量组成帮教小组，围绕小星的成长经历、家庭关系、社会交往等情况，制订了详细的帮教方案，并为其量身定制了“盗窃戒除计划”。

“要想改变一个孩子，首先要让他们有是非观念。”检察官表示，他们专门聘请了心理辅导老师，对小星进行心理辅导。心理辅导老师分析了小星此前所处的环境、接触到的人员和心理变化过程等，耐心进行心理疏导，肯定他的优点，鼓励他培养有益的爱好，帮助他树立正确的价值观。小星也敞开心扉，倾诉内心的孤独与悔恨。

同时，检察官联合当地派出所，要求小星定时报告自身情况。民警定期对小星进行谈话教育和法治教育，及时掌握他的思想、行为动态。

帮教小组还为小星父母安排了专属的家长课程，引导其全流程参与帮教过程。定期家访、释法说理、讲解案例、发出督促监护令……检察官用多种方式增强小星父母的责任意识。

帮他学习汽车维修 增强社会责任感

小星有一个汽车形状的小挂饰。细心的检察官发现后，问他是不是喜欢汽车。小星眼睛一

亮，点点头说，他对汽车维修很感兴趣。检察官帮忙联系帮教基地，让他学知识，也系统学习汽车维修技术。

为增强小星的社会责任感、自我认同感，检察官还组织他参与打扫卫生等公益活动。

“当我帮助到别人、为社会做了一点贡献时，我明白了什么是真正的成就感、价值感。”小星说，他深深地领悟到，以前为了“合群”“秀胆量”去盗窃，得到的“成就感”是假的、错的。

正在接受帮教的 还有19人

几个月前，公安机关将小星盗窃案移送检察院起诉。沧县人民检察院认为经过帮教小组将近一年的帮教，小星的人生观、价值观等多方面都有了积极的变化，思想认识和行为习惯全部回归正轨，考察帮教期内无任何违法违规情况，遂依法对其作出不起起诉决定。这意味着，小星无犯罪记录，能和普通人一样正常生活，无异于“重启人生”。

近日，小星年满18周岁了。检察官还多方联系，帮他找了一份汽车维修方面的工作，让他自食其力。

据了解，沧县人民检察院检察官正在对19名未成年人进行精准帮教、挽救。